



中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

9月30日 1960年第30号 (总号: 224) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国政府关于刚果局势的声明	(547)
中华人民共和国外交部新聞司发言人关于中美两国互換記者問題的声明	(548)
中华人民共和国外交部新聞司发言人关于所謂中国飞机侵犯印度領空事件的声明	(552)
国务院批轉科学技术委員會、輕工業部、商業部关于全国野生植物綜合利用黃山現場會議的报告的通知	(553)
科学技术委員會、輕工業部、商業部关于全国野生植物綜合利用黃山現場會議的报告	(554)
国务院关于同意广东省連平等3县改名及从化县、花县划归广州市領導給广东省人民委員会的批复	(556)
国务院关于同意云南省版納勐腊改名为勐腊县等变动給云南省人民委員会的批复	(556)
国务院命令 (不另行文)	(557)

中华人民共和国政府关于刚果局势的声明

1960年9月14日

以美国为首的帝国主义，打着联合国旗号，对刚果共和国进行的侵略和干涉活动，使得刚果的局势越来越严重化。9月6日，在美国操纵下的“联合国軍”竟强占刚果国家电台和各地机场，禁止以卢蒙巴总理为首的合法政府使用。美帝国主义还利用刚果分裂分子不断地进行颠覆刚果中央政府的阴谋。美帝国主义的这些侵略罪行，不但严重地威胁着刚果和非洲各国的民族独立，而且也严重地威胁着非洲、亚洲和世界的和平。美国的这些罪恶活动激起了刚果政府、刚果人民极大的愤慨和强烈的反抗。中国政府和中国人民严厉地谴责和抗议以美国为首的帝国主义对刚果所进行的蛮横无耻的侵略和干涉罪行，坚决支持刚果政府和刚果人民反对帝国主义、维护民族独立和国家统一的正义斗争。

美帝国主义一直在利用联合国的名义进行鲸吞刚果的阴谋。早在8月17日，美国总统艾森豪威尔就诬蔑刚果政府反对美国利用“联合国軍”干涉刚果的正义行动是“不负责任的行为”，并且威胁说，美国政府将全力支持联合国“处理”所谓刚果的“混乱局面”。听从美帝国主义指挥的哈马舍尔德蛮横地干涉刚果内政，在刚果制造分裂，无理地解除刚果军队的武装；强令“联合国軍”占领刚果国家电台和各地机场；并且公然支持解散卢蒙巴政府的狂妄行为。事实已经很清楚，美帝国主义在刚果的阴谋，是用刚果人打刚果人，用非洲人打非洲人，制造刚果和非洲的分裂，使刚果人民和非洲人民自相残杀，从而使美帝国主义得以侵入刚果，侵入非洲，以实现其鲸吞刚果和囊括非洲的野心。

但是，美帝国主义的这个恶毒阴谋，越来越被揭穿了。刚果和其他非洲国家的人民越来越认清美帝国主义的真面目，并且积极地起来反对美帝国主义了。刚果的中央政府对美国操纵下的联合国在刚果所进行的侵略活动已经多次提出严正的谴责和抗议。9月9日，几内亚驻刚果部队司令部宣布几内亚决定暂时把军队从联合国军中撤出，一直到联合国不再干涉刚果事务为止。9月12日，阿拉伯联合共和国政府严正地指责了联合

·國駐剛果司令部侵犯剛果主權，並且宣布從聯合國軍中撤出阿拉伯聯合共和國部隊。9月13日，加納總統恩克魯瑪指出加納在剛果的部隊幾乎完全被利用來反對盧蒙巴政府，並且宣布如果不准許盧蒙巴合法政府使用自己的電台，加納將立即從聯合國軍司令部中撤出它的部隊。中國政府熱烈歡迎並且堅決支持上述各國政府所採取的嚴正立場。中國政府和人民向世界各國人民、特別是向亞非各國政府和人民呼籲，希望他們迅速採取有效措施，堅決支持剛果人民和剛果共和國政府為維護民族獨立和國家統一而進行的正義鬥爭，堅決譴責和制止美帝國主義利用剛果人打剛果人，利用非洲人打非洲人的罪行。

中國政府和人民將始終不渝地、堅決地支持剛果共和國政府和英勇的剛果人民反對帝國主義，維護民族獨立和國家統一的正義鬥爭，並且認為以美帝國主義為首的帝國主義集團必須立即把剛果國家電台和機場，交還給剛果政府，立即停止侵略、干涉、分裂剛果和非洲的一切陰謀活動。

中國政府和人民深信，只要剛果人民團結起來、非洲人民團結起來、全世界人民團結起來，堅決地同以美帝國主義為首的帝國主義集團及其走狗鬥爭到底，它們的侵略、干涉、分裂和鯨吞剛果和非洲的陰謀，一定會徹底失敗，剛果和非洲人民爭取完全獨立的鬥爭一定會徹底勝利。

中华人民共和国外交部新闻司发言人 关于中美两国互换记者問題的声明

1960年9月13日

1960年9月8日，美國國務院就中美兩國互換記者問題發表聲明，硬說美國一直在進行努力，設法在平等互惠基礎上同中國互換記者，而中國却不願意這樣做。同日，美國國務卿赫脫在合眾國際社編輯和發行人會議上就同一問題發表了類似的講話。這些聲明和講話完全是歪曲事實和顛倒黑白。

中國政府為了促成中美兩國互換記者，曾經作了不懈的努力，而美國政府却始終無理地加以反對和阻撓。早在1956年秋季至1957年春季，中國政府就先後批准了39名美國

記者前来中国采訪新聞。由于美国政府的禁令，这39名美国記者中，只有三名不顾禁令来到了中国。这三名記者在回国以后，又都被吊銷了护照。美国政府禁止美国記者前来中国的这种横暴做法，使它处于非常被动的地位。因此，它后来不得不改变做法。它一方面批准某些經過挑选的美国新聞机构派記者到中国来，以便保証这些記者按照它的指示进行活动；另一方面，它采取了极端狂妄的帝国主义态度，拒絕根据平等互惠的原則让中国記者到美国去采訪新聞。1957年8月22日，美国国务院发表公报說，美国将不会給中国記者互惠簽証。同年8月27日，美国故国务卿杜勒斯更公然声称，不承认中国方面有权提出互惠的要求。为了使美国政府懂得并且遵守国际交往中起碼的行为准则，为了糾正它的帝国主义态度，中国政府坚决主张，中美双方必須首先达成在平等互惠基础上互換記者的正式協議。1957年9月12日，中国方面根据这种主张在中美会談中提出了一个協議声明草案。但是三年来，美国方面一直以美国法律不能給予中国記者以互惠待遇为借口，拒絕接受中国方面的这个建議。

美国政府这种公开反对平等互惠原則、阻挠中美互換記者的立場，在长时期內遭到全世界輿論、包括美国新聞界在内的严正譴責。因此，它直到最近才不得不采取新的欺騙手法。在今年6月7日的第九十八次中美会談中，美国方面提出了下述的关于中美两国交換記者的協議草案：

“美利坚合众国政府，在宪法和美国現行的有关法律和条例的范围内，并按照平等互惠原則，将接受中华人民共和国的記者进入美国，以便能直接报道美国的情况。被接受进入美国的中华人民共和国的記者，将被給予同一般給予在美国的外国記者一样的、作新聞报道的便利。”

美國方面的这个草案，从表面上看来，似乎是接受了中国方面提出的平等互惠原則。但是，只要对这个草案稍加分析，就可以看出，美国政府絲毫沒有放弃拒絕遵守平等互惠原則的一貫立場。美国方面在这个草案中首先提出，美国政府接受中国記者进入美国，要“在宪法和美国現行的有关法律和条例的范围内”。这显然是別有用心的。美国政府过去曾經多次明白地表示，根据美国的移民法，美国不能保証給予中国方面所建議的那种互惠。可見，美国方面在草案中提出所謂“在宪法和美国現行的有关法律和条例的范围内”，不仅否定了草案中同时提到的“平等互惠原則”，而且正是为了将来拒

絕違守這個原則而留下一個借口，隨時可以阻難中國記者入境，這在9月8日美國國務院聲明中也可得到證明。

美國方面的草案只字不提中美兩國互換記者的宗旨，這決不是一個偶然的疏忽。中國政府始終認為，中美兩國在平等互惠的基礎上互換記者，只能是為了有利於增進兩國人民的相互了解和有助於兩國關係的改善。在雙方的協議中把這些宗旨確定下來，是十分必要的，特別是鑑於美國政府一貫採取敵視中國的政策，這樣做就更加有必要。可是美方草案根本不提兩國互換記者的目的，這就不能不令人懷疑，美國要求同中國交換記者的用意究竟何在。

美國方面的草案採取了兩國大使分別發表聲明的形式。我們記得，雙方關於平民回國問題的協議，也是採取這種形式。但是，美國方面至今沒有認真執行這一協議的事實說明，這種形式對美國方面的約束力是不夠的。為防止美國方面再次破壞協議，中國方面堅決主張，雙方的一切協議，都必須採取雙方共同聲明的形式，而不再採取各方分別發表聲明的形式。

根據上述原因，中國方面在9月6日舉行的中美會談第一百次會議上拒絕了美國方面的草案，並且提出了一個新的協議聲明草案，全文如下：

“王炳南大使代表中華人民共和國政府，比姆大使代表美利堅合眾國政府，協議聲明：

為了設法消除中美兩國人民之間的隔閡，初步改善目前兩國的關係，並進一步促進兩國根據互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處的五項原則，和平解決美國武裝部隊從中國領土台灣和台灣海峽地區全部撤出的問題，兩國政府協議以下各條，使雙方的新聞記者得以在平等互惠的基礎上到對方的國家進行新聞採訪。

(一) 兩國政府同意，願意到對方國家進行新聞採訪的本國新聞記者，必須向對方國家的政府申請批准；每次兩國政府批准入境的對方新聞記者，必須人數相等。

(二) 兩國政府同意，不以現行的或今后制定的任何法律和條例阻難被批准的對方新聞記者入境。

(三) 兩國政府同意，被批准進入本國的對方新聞記者，將享受本國的新聞記者在

对方国家所享受的同样的采访新闻的便利。

(四) 两国政府保证，进入对方国家进行新闻采访的本国新闻记者，将不进行违反本协议序言所述宗旨的活动。”

中国方面提出这个草案以后，美国方面竟不加思考地当场加以拒绝。这就完全暴露了美国政府在中美两国互换记者问题上的真正态度。

中国方面的草案在序言部分明确地说明了中美互换记者的目的是，设法消除中美两国人民之间的隔阂，初步改善目前两国的关系，并且进一步促使两国根据和平共处的五项原则，和平解决美国武装部队从台湾和台湾海峡地区全部撤出的问题。这些显然是願意看到中美两国改善关系的人的共同願望，而中美互换记者正是促使这些願望成为現實的一个初步的步骤。美国政府拒絕同意中国政府为两国交换记者所确定的目的，恰好証明，美国政府不想消除两国人民之間的隔阂，不願意改善两国的关系，而且还要繼續用武力霸占中国的領土台湾。

中国方面的草案在序言部分提出平等互惠的原则，然后在本文的四个条款中規定了各项具体办法，保証这个原則的充分实施。應該指出，这四个条款对双方都是有約束力的。美国方面拒絕同意这些条款，但是又举不出任何站得住的理由。这只能說明，美国政府根本不願意接受平等互惠原則。

現在，情況已經非常清楚。美国政府在中美互换记者問題上所抱的目的，根本不是增进中美两国人民的了解和改善两国的关系，而是另外的不可告人的目的。美国政府根本无意在平等互惠的基础上让中国记者到美国去，而是要按照它的不可告人的目的，派美国记者到中国来进行活动。不論美国政府怎样歪曲事实的发展經過，它絕對无法逃脱阻挠中美两国交换记者的全部責任。

过去，中国政府曾經設想，虽然中美两国关系的根本改善，在于解决中美两国間的根本性問題，而且首先在于美国同意把它的一切武装力量撤出中国的領土台湾和台湾海峡地区，但是双方也可以先就一些比較次要的問題进行商談，达成公平合理的協議，以便为解决中美两国之間的根本性問題創造有利的条件。为此，中国方面在中美会談过去的一百次会议中，曾經先后提出过消除两国貿易的障碍，消除两国文化交流和人員往来的障碍以及在平等互惠基础上互换记者等等一系列的合理建議。令人十分遺憾的是，这

些建議都遭到美國政府一次又一次的無理拒絕。事實證明，只要美國政府仍然堅持敵視中國和侵略中國的政策，仍然堅持以武力霸占中國的領土台灣，並且繼續陰謀製造“兩個中國”，中國方面為了首先解決個別問題而做的一切努力，都是枉然。從五年、一百次的中美會談的經驗中，中國方面不能不得出這樣的結論：今后在會談中沒有必要再在次要的問題上浪費時間，而應該首先致力於解決中美兩國之間的根本性問題，那就是美國政府同意通過和平談判解決中美兩國之間的爭端而不訴諸武力或武力威脅的問題和美國政府同意把它的武裝部隊從中國領土台灣和台灣海峽地區全部撤出的問題。儘管美國方面至今沒有表現出絲毫的誠意，中國方面將同過去五年一樣，繼續在會談中作出最大的努力。

中华人民共和国外交部新闻司发言人 关于所谓中国飞机侵犯印度领空事件的声明

1960年9月17日

1960年8月22日我駐印度大使館收到印度外交部照會一件，抗議所謂來自中國西藏地方的飛機侵犯印度領空。8月24日，印度國防部長梅农在人民院宣布，印度政府已就所謂侵犯印度領空事件，向中國政府提出抗議。印度外交部來照所附說明中列舉侵犯領空事件52起。我國外交部于9月16日復照印度駐華大使館，說明經過中國政府調查，根本沒有發生過中國飛機飛入印度領空的事實。因此，中國政府拒絕了印度政府的抗議。外交部新聞司發言人奉命說明事實真相，以正視聽。

1960年4月初，印度政府曾經通知中國政府，在中印邊境發現有飛機飛行。4月間周恩來總理訪問印度期間，曾在4月25日的會談中告訴過尼赫魯總理，經中國政府查明，這些飛機是美國的。它們從曼谷起飛，經過緬甸或中國上空，飛越中印邊境，向中國內地深入，空降蔣幫特務、武器、物資和電台，然後又經過中印邊境上空飛回曼谷。周恩來總理當時向尼赫魯總理保證，中國政府決不允許自己的飛機飛越邊界，並且說中國政府已照會緬甸政府，其中提到，緬甸如果在自己的領空發現國籍不明的飛機，緬甸

完全有权处理，或者迫降，或者击落。中国如果在自己的領空发现这种飞机，也将同样处理。周恩来总理当时还表示相信印度也会这样做。接着，中国外交部在 4 月 26 日致印度駐华大使館的照会中，又強調指出：“中国政府清楚地知道，目前存在着这样一种勢力，他們蓄意从各方面来挑拨中国同它西南邻邦的关系。尤其当中印两国总理正在設法謀求和平解决中印边界問題的时候，他們很可能借飞机侵入印度或中国来达到破坏中印关系的目的。对此，希望印度政府和中国政府共同警惕。”值得注意的是，印度外交部 8 月 22 日照会所列举的所謂中国飞机侵犯印度領空事件 52 起的时间中，除 5 月 31 日、6 月 6 日和 6 月 15 日三个日期是在周恩来总理訪問印度之后，其余的日期都在周恩来总理今年 4 月訪問印度之前。中国政府深感惊异的是，在周恩来总理和中国外交部向尼赫魯总理和印度政府做了清楚的說明以后，印度外交部竟仍然不顾事实真相，在 8 月 22 日的照会中再次向中国政府提出毫无事实根据的指責和抗議，这不能不被认为是对中华人民共和国很不友好的行为。中国政府对此表示深切的遺憾。在 9 月 16 日給印度的复照中，中国政府从維护中印两国友好关系的願望出发，再一次建議，为了防止外来的对中印两国关系的蓄意破坏，双方对不明国籍的飞机飞越两国边境的事件保持警惕，并且及时地互相通知，以便分別采取必要的措施。

国务院批轉科学技术委員會、輕工业部、 商业部关于全国野生植物综合利用 黃山現場會議的報告的通知

1960年 9 月 6 日

我国野生植物資源极其丰富，品种繁多，蘊藏量大，用途广泛。广泛采集和利用野生植物，不仅可以为农业提供大量肥料、飼料、农药，增加公社和社員的收入，而且也是解决紡織工业、輕工业、化学工业原料的重要途径之一。因此，各地人民委員会必須抓住秋收季节，采取有效措施，合理安排劳动力，加强具体領導，訂出切实可行的規

划，組織各方面的协作，推广行之有效的技术經驗，认真解决采集和利用中的关键問題，迅速掀起一个声势浩大的“小秋收”运动，不失时机地、切实认真地把野生植物的采集、加工、利用和培植工作开展起来。現在将科学技术委員會、輕工业部、商业部关于全国野生植物综合利用黃山現場會議的报告轉发你們，請根据当地情况参照执行。

科学技术委員會、輕工业部、商业部 关于全国野生植物综合利用黃山現場會議的報告

1960年8月22日

1960年6月16日至23日，国家科委、輕工业部、商业部联合在安徽省黃山召开了全国野生植物综合利用現場會議。这次會議貫彻了中央和国务院关于野生植物采集、加工、利用的指示，总结和推广了各地关于野生植物采集、收购、运输、加工和综合利用的先进經驗。

一、通过會議，各地代表在思想上进一步明确了对野生植物进行综合利用，是开辟輕工业、紡織工业、化学工业原料来源的重要途径之一。它是长期方針，不是权宜之計。只有大搞综合利用，才能改变由于生产单一品种所造成成本高或亏本的現象；只有用土办法、穷办法，自力更生，才能使野生植物的综合利用形成群众运动。安徽省和不少地区的經驗完全証明了这一点。这些地区在党委的领导下，成立了野生植物综合利用委員會，对野生植物的利用进行了全面规划与安排；組織輕工、商业、粮食、林业、农业等部门互相协作，实行生产、科学研究、教学的“三結合”，比較系統地解决了采集、利用与培植資源工作中的問題；統一安排劳动力，利用农事間隙組織劳动力（每年三至五次）上山入林，安营扎寨。他們提出口号：“出門帶把刀，回家帶担草，上山帶个簍，回家不空手。”造成了群众性的“小夏收”、“小秋收”运动，取得了很大成績。

二、各地經驗証明，大搞野生植物综合利用，不仅可以增加工业原料，促进輕工业、紡織工业、化学工业的持續跃进，而且可以为农业提供大量肥料、飼料、农药，儼

进农业和畜牧业的迅速发展，使公社和社員增加收入。如棉杆皮、南蛇藤、罗布麻除提取纖維外，还能制造胡敏酸，可以帮助农作物吸收养料。沈阳烧酒厂，用野生植物原料酿酒后，酒糟还試制成功十几种产品。浙江省义烏县用玉米杆制饴糖、紙漿、白酒，酒糟、玉米叶和纓仍作飼料，使玉米杆的价值大为提高。特別是湖北省利用酒糟大搞酵母飼料，已初步形成群众运动。

三、會議交流了各种野生植物综合利用的技术經驗，初步解决了一些技术关键，从而为野生植物的广泛利用开辟了途径。如介紹了几种棉杆剥皮机和罗布麻剥麻机，一般較手工操作提高效率十几倍。在脫胶方面，土办法也很多，如发酵制紙漿，不仅每吨紙漿成本大有降低，紙漿质量大有改善，而且造紙时还可以节省烧碱、漂粉和燃料。利用石灰窑余热蒸浆、干燥浆，制浆不用煤，不但紙漿质量好，而且每吨紙漿成本也大有降低。會議还交流了大搞树叶飼料，同时提取酒精以及使用野生植物粉碎机等經驗。所有这些，都为进一步开展野生植物的综合利用提供了技术保証。

四、會議上，各地代表提出今年利用野生植物生产各項品种的計劃指标。为了完成这些指标，會議认为，應該在全国范围内掀起一个声势浩大的野生植物综合利用的高潮。必须广泛发动群众，以土法为主，以小型为主，以社、队为主，普遍地把野生植物的籽、皮、壳、叶、茎、根、花、果、汁都利用起来。为农业生产增加农药、肥料、飼料，为輕工业、紡織工业、化学工业增加原料，为国内外市場增加商品。會議并且认为，只要在各级党委的統一领导下，本着以农业为基础，以粮为綱，多种經營，全面发展的方針，密切結合农业生产和为农业生产服务的精神，善于充分利用农事間隙，合理安排劳动力，充分挖掘閑散劳力和半劳力，大抓、狠抓野生植物的采集、收购、运输、加工和综合利用工作，建立机构，加强領導，搞好协作，及时总结經驗，推广經驗，并且具体地制訂出规划，把任务分配到县、社、队，采取可靠措施，脚踏实地的进行工作，适时地开展“小秋收”运动，集中力量，抓住重点，攻堡垒，破关键，打歼灭战，这样就能够完成或超额完成各項生产計劃指标。

以上报告妥否，请指示。

国务院关于同意广东省連平等3县改名及 从化县、花县划归广州市領導給广东省人民委員會的批复

1960年9月20日

1960年8月10日报告收悉。同意：

一、将連平县改名为和平县，雷北县改名为雷州县，雷南县改名为徐聞县。

二、将佛山专署領導的从化县、花县划归广州市領導。

关于广州市市轄区的調整，原連平、翁源和新丰3县部分行政区域的調整以及和平、新聞2县人民委員會迁移駐地等变动，由你省自行决定。

国务院关于同意云南省版納勐腊改名为勐腊县等变动 給云南省人民委員會的批复

1960年9月22日

1960年8月17日报告收悉。同意：

1、将版納勐腊改名为勐腊县。]

2、将版納勐海改名为勐海县。]

3、将版納景洪改名为景洪县。]

4、将玉溪专署領導的晋宁县和楚雄彝族自治州的富民县，划归昆明市領導。

关于昆明市的龙泉区并归官渡区，由你省自行决定。

国务院命令

(不另行文)

1960年9月13日国务院全体会议第103次会议通过，任命：

赵尔陆、杜星垣、袁宝华为国家经济委员会副主任；

贝仲选为中央财政金融学院院长，秦穆伯、姜明远为中央财政金融学院副院长，姜明远为中央财政金融干部学校副校长；

麦文澜为中国进出口公司副经理；

周子健、楊寿山为第一机械工业部副部长，何华生为第一机械工业部第二技术司司长，李振生为北京工业学院副院长，刘咸一为西北工业大学副校长，呂学坡为哈尔滨工业大学副校长；

韓洪甫为铁道部办公厅副主任，徐芝寅为铁道部劳动工资局局长，魏恒仓为铁道部劳动工资局副局长，郭修真为铁道部工务局局长，李如枫为铁道部工务局副局长，吳廷为铁道部工务局总工程师，苏梅为铁道部地方铁路管理总局副局长，张敬乾为铁道部南京铁路局副局长，耿振林为铁道部蚌埠铁路局局长，宋殿元、刘占鳌为铁道部郑州铁路局副局长，臧杰为铁道部牡丹江铁路局副局长，肖全德为铁道部南昌铁路局副局长，李振江、王汉升为铁道部上海铁路总局副局长，郝志耀、丁工为铁道部西安铁路局副局长，陈如品为铁道部第二设计院副院长，丁万臣为铁道部太原铁路局副局长，李殿俊为铁道部昆明铁路局副局长，于海东为铁道部济南铁路局副局长，王尘为铁道部济南铁路局总工程师，刘文为铁道部西宁铁路局局长，胡景祥为铁道部运输总局副局长，田辰为铁道部第一设计院副院长，张俊明为铁道部贵阳铁路局副局长，沈博为铁道部电气化工程局副局长，张可翔为铁道部第四设计院副院长，陶冶为铁道部材料供应局副局长，韓焯然为南京铁道学院院长，楊森、郭怀彭为长沙铁道学院副院长，赵克为兰州铁道学院副院长；

刘维毅为南京邮电学院副院长；

刘三源为民族事务委员会政法司司长，李星光为民族事务委员会財經司副司长，韓向晨为民族事务委员会文教司司长，路达为民族事务委员会文教司副司长；

謝云为对外文化联络委员会第一司副司长，陈公琪为对外文化联络委员会第四司司长，徐宏九为对外文化联络委员会第四司副司长；

戎賢德为山西省基本建設委員会副主任，刘肃为山西省电力工业厅厅长，賈云龙为山西省农业机械厅厅长，乔峰山、柳增发为山西省农业机械厅副厅长，梅庭耀为山西省财政厅副厅长；

刘仙峰为内蒙古自治区人民委員会政法办公室副主任，宁云程、韓惠如为内蒙古自治区人民委員会財貿办公室副主任，王振邦为内蒙古自治区机械工业局局长，馬南風为内蒙古自治区建設厅厅长，李支云为内蒙古自治区档案管理局局长，馬瀚三为内蒙古自治区人民委員会机关事务管理局副局长，郭申振、雷振华为内蒙古自治区物資厅副厅长，王秉金、侯正邦、刘順义为内蒙古自治区财政厅副厅长，云繼光、戈毅为内蒙古自治区商业厅副厅长，楊健为中国人民銀行内蒙古自治区分行副行长，曲友仁为内蒙古自治区物价委員会副主任，谷獻瑞为内蒙古自治区体育运动委員会副主任；

魯夫为辽宁省公安厅副厅长，余堅、高黎明、徐步云、宋志英为辽宁省冶金工业厅副厅长，姬羽翹、王恩惠、乐于泓、錢志平为辽宁省机械工业厅副厅长，余迈、赵茂春、牛英、宋金海为辽宁省化学石油工业厅副厅长，陈英、苏屏、仲天为辽宁省輕工业厅副厅长，馬新、罗剑华、黃正为辽宁省紡織工业厅副厅长，武少文、姚國金为辽宁省农业机械厅副厅长，袁功廷、彭炳坤、郝巨金、肖生才为辽宁省建設厅副厅长，刘守銘为辽宁省交通厅副厅长，张德胜为辽宁省財政厅副厅长，謝學武为辽宁省商业厅副厅长，苏东、侯基、王振潮为辽宁省地质局副局长，李燕然为辽宁省对外貿易局副局长，于谷鶯为辽宁省工业生产委員会副主任，康起为辽宁省体育运动委員会副主任，隋文为中国人民銀行辽宁省分行副行长；

罗之光为黑龙江省农业厅副厅长，李富元、胡祥璧、彭济文为黑龙江省畜牧厅副厅长，郑立章、范革人为黑龙江省物資局副局长，傅少云为黑龙江省電业管理局副局长；

顧維汉为上海市人民委員会办公厅副主任，裴先白为上海市粮食局局长，肖林为上海市水产局局长，黎嵐为上海電业管理局局长，熊中节为上海市物資局局长，王仁斋为

上海市物資局副局長，靳懷剛為上海市隧道工程局局長，鍾能康為上海市隧道工程局副局長，姚力為上海市高等教육局局長，曹未風為上海市高等教육局副局長，任錫中、任鴻澤為上海市地質勘察局副局長，王曉東為上海市人民委員會機關事務管理局副局長，劉次恭為上海市氣象局局長；

張兆漢為福建省人民委員會秘書長，劉捷生為福建省人民委員會副秘書長，劉捷生為福建省人民委員會辦公廳主任，游龍為福建省文化局副局長，吳均和為福建省農業機械局局長，周超南、蔡竟為福建省農業機械局副局長，金東新為福建省燃料工業局局長，陳硯田為福建省水產局局長，趙峰為福建省水產局副局長，孫周民為福建省勞動局副局長，李琳、王振東為福建省機械工業廳副廳長，李志為福建省水利電力廳副廳長，郝峰雲為福建省郵電管理局副局長，徐德三為福建省財政廳副廳長，宗干為福建省建設廳副廳長，馬鳴琴為福建省糧食廳廳長，錢明全為福建省糧食廳副廳長，李力為福建省農業廳廳長，吳炳武、王培祥、顏效亮為福建省農業廳副廳長，許亞為福建省林業廳廳長，王文波、鄭丹甫、杜繼周為福建省林業廳副廳長，宋協升為中國人民銀行福建省分行副行長，趙步高為福建省商業廳副廳長，張繼陽為福建省對外貿易局局長，楊坤祥、楊兆銘為福建省對外貿易局副局長，倪松茂為福建省化學工業廳副廳長，舒誠為福建省統計局局長，李士英為福建省統計局副局長，李慶京為福建省新聞出版局局長，張繼陽、馮天順為福建省人民委員會財貿辦公室副主任；

李俊軒、陳光為四川省煤炭工業廳副廳長，王景任為四川省水利電力廳副廳長。

免去：

姜明遠的財政部財政科學研究所副所長的職務；

何華生的第一機械工業部第二技術司副司長的職務，劉咸一、高慶春的北京工業學院副院長的職務；

徐芝寅的鐵道部人事局副局長的職務，蘇梅的鐵道部工務局副局長的職務，耿振林、王敬忠的鐵道部鄭州鐵路局副局長的職務，臧杰的鐵道部牡丹江鐵路局總工程師的職務，劉文的鐵道部武昌鐵路局副局長的職務，胡景祥的鐵道部南京鐵路局局長的職務，郭修真的鐵道部北京鐵路局副局長的職務，邱前章的鐵道部廣州鐵路局副局長的職務；

李星光的民族事务委员会办公厅副主任的职务，謝鶴籌的民族事务委员会政法司司长的职务；

袁心湖的中华人民共和国驻阿拉伯联合共和国大使馆文化参赞的职务；

戎賢德的山西省电力工业厅厅长的职务，刘肅的山西省电力工业厅副厅长的职务，乔峰山的山西省农业建設厅副厅长的职务；

馬瀚三的内蒙古自治区人民委员会办公厅副主任的职务，宋振鼎的内蒙古自治区計劃委員會副主任的职务，宋振鼎的内蒙古自治区建設厅厅长的职务；

余迈的辽宁省化学石油工业局副局长的职务，馬新、罗剑华、黃正的辽宁省紡織工业局副局长的职务，云戒三的辽宁省建設厅副厅长的职务，楊云之的辽宁省机械工业局副局长的职务，姚宗唐的辽宁省商业厅副厅长的职务；

胡祥璧的黑龙江省农业厅副厅长的职务；

曾涛的上海市人民委员会外事办公室副主任的职务，牛树才的上海市基本建設委員会副主任的职务，肖林的上海市第一商业局副局长的职务，靳怀刚的上海市公用事业管理局副局长的职务，严謗声的上海市工商行政管理局副局长的职务，高延山的上海市物資局副局长的职务，李雷的上海市建筑工程局副局长的职务，钟望阳的上海市文化局副局长的职务；

张遠的福建省人民委员会秘书长的职务，王禹的福建省农业厅厅长的职务，李力的福建省农业厅副厅长的职务，郑丹甫的福建省林业厅厅长的职务，任曼君的福建省林业厅副厅长的职务，张继阳的福建省商业厅副厅长的职务，竹立的福建省文化局副局长的职务，武克的福建省燃料工业局副局长的职务，吳均和的福建省机械工业厅副厅长的职务，金东新的福建省交通厅副厅长的职务；

高斌銳的四川省輕工业厅副厅长的职务。

国务院总理 周恩来

1960年9月13日